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a r m a t a ; secondo, l ' ave re cos t re t to molt i 
funz iona r i ad. as teners i dal vo to . Vengo al 
pr imo p u n t o del l ' in ter rogazione e posso as-
s icurare l 'onorevole Pozza to che nessuno 
sfoggio eccezionale è s t a to f a t t o in occa-
sione delle elezioni di Rovigo; sono s ta t i assi-
cu ra t i so lamente la l ibe r tà del vo to e la 
pubb l ica sicurezza. I n f a t t i il numero degli 
e le t tor i i scr i t t i nel Collegio di Rovigo è di 
6165; di quest i vo ta rono al p r imo scrut inio 
4733 ed al secondo scru t in io 4919. Vede 
quindi l 'onorevole Pozza to che la quasi 
t o t a l i t à degli elet tori di quel Collegio, sono 
a n d a t i a vo ta re . D u n q u e v 'è s t a to un gran-
dissimo concorso di e le t tor i alle urne , lo 
clie è la migliore p rova che si è a v u t o la 
maggiore l iber tà . Quan to al secondo p u n t o 
posso assicurare l 'onorevole Pozza to che il 
p r e f e t t o di Rovigo non ha pos to a lcun im-
p e d i m e n t o a che gli e le t tor i impiega t i an-
dassero a vo t a r e . 

A d u n q u e il prefe t to , secondo q u a n t o ci 
r i su l ta dalle informazioni assunte , non a-
v rebbe recato , a mio parere , a lcuna grave 
offesa al s en t imen to del paese. 

Non ho a l t ro da aggiungere. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pozza to ha 

f aco l t à di d ichiarare se sia, o no, sodis fa t to 
della r i sposta del l 'onorevole so t tosegre tar io 
di S t a to per l ' in te rno . 

P O Z Z A T O . E v i d e n t e m e n t e non -posso 
essere sodis fa t to delle dichiarazioni f a t t e 
dal r a p p r e s e n t a n t e del Governo, il quale è 
s t a t o male i n fo rma to . Ce r t amen te l ' infor-
m a t o r e è l ' i m p u t a t o ; ed io ho mosso l ' in-
ter rogazione a p p u n t o perchè gli a rb i t r i ed 
i soprusi sono s t a t i consumat i da l p r e f e t t o 
di Rovigo. 

I l f a t t o è questo: che il p re fe t to di Ro-
vigo ha violato la legge ed ha commesso 
ogni sor ta di in iqu i t à e di a rb i t r i (Movi-
menti del sottosegretario di Stato per Vinterno). 
E se l 'onorevole so t tosegre tar io di S t a to 
vuole averne una prova gli dirò semplice-
men te questo: che il p re fe t to di Rovigo ha 
e m a n a t o ordine a t u t t i i capi degli uffici 
perchè fosse ing iun to agli impiega t i che 
po t evano esser c redut i favorevoli al candi-
d a t o del Governo di anda re a vo t a r e ; ed 
ha p a r i m e n t e ord ina to a t u t t i i capi degli 
uffici governa t iv i di Rovigo di impor re agli 
a l t r i che po t evano esser sospe t t a t i di voler 
vo t a r e contro il cand ida to del Governo, di 
astenersi dal v o t a r e so t to minaccia di de-
s t i tuzione. Alla p r e f e t t u r a di Rovigo fu rono 
ch iama t i d i r e t t a m e n t e dal p r e f e t t o molt i 
impiega t i del te legrafo, delle poste, e per-
fino i bidelli delle scuole ed i po r t a l e t t e re 

rura l i i quali f u r o n o anche minacc ia t i di 
t r a s f e r i m e n t o e di des t i tuz ione . 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per Vinterno. Non è s t a to t r a s fe r i to 
nè des t i tu i to alcuno. 

P O Z Z A T O . Al t r i funz iona r i del Genio ci-
vile e delle pos te e telegrafi, fu rono , alla vigilia 
delle elezioni, m a n d a t i in missione in a l t r i 
uffici, nei qual i non avevano da lavorare. . 
F u r o n o cos t re t t i all 'ozio per due o t r e giorni 
fino a t a n t o che passò il giorno delle ele-
zioni. L 'uff ic io telegrafico di Rovigo era sor-
vegl iato da un i spe t to re governa t ivo , il 
quale pas sava t u t t i i t e l eg rammi al p r e f e t t o , 
v io lando il segreto telegrafico. Pe r circa 
quindici giorni quell 'uff icio f u lasciato in 
bal ìa di quel funz ionar io . 

Per assicurarsi del vo to dei funz ionar i , 
vuol sapere l 'onorevole so t tosegre tar io di 
S t a t o che cosa ha f a t t o il p r e f e t t o Ga rg iu lo l 
H a c h i a m a t o un funz ionar io e l ' h a i n v i t a t o 
a ri lasciargli il cer t i f icato e le t torale , e poiché 
questo funz ionar io si l agnava di questo t r a t -
t a m e n t o , ha f a t t o in modo che il cer t i f icato 
e le t tora le fosse s t racc ia to , perchè voleva 
avere la p rova che quel funz ionar io non si 
recasse a votare . Yere e propr ie violazioni 
della legge e le t tora le ! Veri de l i t t i che sono 
s ta t i compiu t i dal p r e f e t t o di Rovigo ! 

Ques ta è d u n q u e la l ibe r t à di vo to che 
il p re fe t to Gargiulo ha lasciato agli elettori , 
di quel Collegio. Non par lo dello sfoggio 
della forza a r m a t a f a t t a in quel comune 
per assicurare la l iber tà di corruzione. R i -
corderò invece l ' eno rme arbi t r io compiu to 
dal p re fe t to , il quale impedì qualsiasi con-
ferenza pubbl ica nel giorno delle elezioni,, 
sebbene nessun f a t t o fosse accadu to in pre-
cedenza che potesse giustif icare questa e-
norme lesione del d i r i t to di r iunione. 

Egli è che si voleva che propr io nella 
m a t t i n a delle elezioni la p r o p a g a n d a non 
avesse a rendere f r u s t r a n e a l ' opera dei cor-
ru t to r i , i quali avevano nel palazzo del p r e -
f e t t o il loro quar t ie re generale. L ' i m p r u -
denza è a r r i v a t a al p u n t o che nella se t t i -
m a n a del bal lo t taggio il p r e f e t t o osò chia-
mare nel propr io ufficio i capi del pa r t i t o 
socialista in t rans igen te , esor tandol i ad as te-
nersi dal voto . N a t u r a l m e n t e il p r e f e t t o di 
Rovigo ha a v u t o la r i sposta che si meri-
t a v a . 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Ed era t a n t o ingenuo ? 

POZZATO. Io ho vo lu to denunzia re que-
sti f a t t i perchè feriscono il d i r i t to di t u t t i i 
cittadin 1! e perchè non può esser consent i to a 
nessun Governo di violare la l iber tà di riu-


